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Wprowadzenie 
 

Niniejszy raport stanowi podsumowanie badania przeprowadzonego w roku 

2021, którego celem było zbadanie preferencji studentów Wydziału Ekonomicznego 

związanych z wyborem specjalności na kierunkach Ekonomia, Zarządzanie oraz Finanse  

i Rachunkowość. Badanie objęło próbę składającą się z 122 studentów. 

Metodyka badania obejmowała zastosowanie kwestionariusza, który został udostępniony 

elektronicznie studentom. Kwestionariusz zawierał następujące  pytania:  

1. Biorąc pod uwagę całą wiedzę, jaką posiada Pan/i na temat wskazanej specjalności 

obecnie, przed rozpoczęciem jej realizacji, w jakim stopniu wydaje się Pani/Panu, że 

wybrana specjalizacja odpowiada Pana/i oczekiwaniom? 

2. Czy oferta specjalności dla Pani/Pana kierunku studiów jest odpowiednia, czy powinna 

zostać zmieniona? 

3. Jeżeli oferta specjalności powinna zostać zmieniona, to prosimy o wskazanie, czego 

powinny dotyczyć zmiany lub jakie nowe specjalności powinny zostać oferowane  

w ramach Pani/Pana kierunku studiów? 

4. Który z wariantów wyboru specjalności preferował/aby Pan/i? 

5. Co zdecydowało o wyborze specjalności? 

Wnioski z przeprowadzonego badania mogą mieć istotne znaczenie dla podejmowania decyzji 

strategicznych dotyczących kształtowania oferty edukacyjnej na Wydziale Ekonomicznym. 

Informacje o preferencjach studentów mogą przyczynić się do dostosowania programów 

nauczania oraz tworzenia specjalizacji odpowiadających ich oczekiwaniom  

i zainteresowaniom.  
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Podział respondentów 
 

 

 

Studenci finansów i rachunkowości to grupa 82 osób, ekonomii – 23, a zarządzania – 17. 

 

 

ekonomia

19%

finanse i 

rachunkowość

67%

zarządzanie

14%

Diagram 1. Uczestnicy ankiety z podziałem na kierunek 

studiów

licencjackie

52%

magisterskie

48%

Diagram 2. Uczestnicy ankiety z podziałem na stopień 

studiów
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W ankiecie wzięło udział 63 osoby ze studiów licencjackich. Natomiast z 

magisterskich – 59. 

 

 

108 ankietowanych studiują stacjonarne, a 14 – niestacjonarnie. 

Respondenci w zdecydowanej większości – 67 % (82 osoby) - to studenci kierunku Finanse  

i rachunkowość.  

Ponad połowa – 52% (63 osoby) - to studenci studiów licencjackich. 

Natomiast 89% (108 osób) respondentów studiuje w trybie stacjonarnym. 

 

   

niestacjonarne

11%

stacjonarne

89%

Diagram 3. Uczestnicy ankiety z podziałem na tryb studiów
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Proszę wybrać z listy specjalność, jaką będzie Pani/Pan ją 

realizować 

 

 

 

  

18,29%

8,54%

1,22%

3,66%

24,39%

7,32%

36,59%

Audyt i rachunkowość zarządcza

Bankowość i rynki finansowe

Doradca finansowy

Finansowanie i opodatkowanie przedsiębiorstw

Menadżer finansowy

Podatki i finanse publiczne

Rachunkowość przedsiębiorsw i instytucji

Diagram 5. Specjalności studentów kierunku Finanse i 

rachunkowość
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Pyt.1. Biorąc pod uwagę całą wiedzę, jaką posiada Pan/i na 

temat wskazanej specjalności obecnie, przed rozpoczęciem 

jej realizacji, proszę wskazać, w jakim stopniu wydaje się 

Pani/Panu, że wybrana specjalizacja odpowiada Pana/i 

oczekiwaniom 
 

Wyniki uzyskane w badaniu zostały przedstawione za pomocą wartości średnich ocen, które 

zostały podzielone według poszczególnych kierunków studiów. Respondenci mieli możliwość 

udzielenia odpowiedzi na skali od 1 do 5, gdzie wartość 1 oznaczała najmniejsze odpowiadanie 

oczekiwaniom, natomiast wartość 5 oznaczała największe odpowiadanie oczekiwaniom. 

 

  

3,91

4,51

4,41

ekonomia finanse i rachunkowość zarządzanie

Diagram 7. Ocena wybranych specjalizacji według oczekiwań 

z podziałem na kierunki
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Prosimy o uzasadnienie poprzedniej oceny 
 

Przykładowe odpowiedzi zostały zestawione w formie tabeli z podziałem na poszczególne 

specjalności, co ułatwi odczytanie informacji. 

 

Audyt i 
rachunkowość 
zarządcza 

„Jestem słaba z rachunkowość bo na 3 roku byłam na FIOP, ale teraz AIRZ 
wydaje się być najbardziej praktyczną specjalnością” 

„Po konfrontacji wiedzy wyniesionej ze studiów licencjackich z pracą w biurze 
rachunkowym stwierdzam, że to czego uczymy się w murach uczelni to kropla 
w morzu w porównaniu do umiejętności potrzebnych w pracy. Zamiast wiedzy 
praktycznej mamy np. 3 wykłady dodatkowe w semestrze o powiedzmy 
wszechstronnej tematyce. Zamiast księgować operacje "na szubienicach" lub w 
przestarzałym programie Raks którego nikt już nie używa, myślę że fajnie 
byłoby zobaczyć jak działają używane w praktyce programy jak np. Rewizor czy 
Symfonia w księgowości” 

„Zgodnie z programem studiów (ze strony UMCS) na tej specjalności jest aż po 
30 godz. na wykłady i ćwiczenia z Polityki rachunkowości, co wydaje mi się 
bardzo dużo biorąc pod uwagę, że podobne przedmioty były już na I stopniu 
jak i na II stopniu FiR. Nie mam niestety informacji jak wygląda przedmiot 
Informatyczna Rachunkowość Zarządcza, jednak chciałabym, nauczyć się tam 
obsługi aktualnie wykorzystywanych w biurach rachunkowych systemów i 
programów.” 

„W trakcie studiów licencjackich zainteresowała mnie tematyka szeroko 
rozumianej rachunkowości. Zauważyłam jednak, że na specjalności, owszem, 
jest rachunkowość budżetowa, zakładów ubezpieczeń, bankowa, itp., ale 
brakowało mi rozwinięcia zagadnień z rachunkowości "zwykłych 
przedsiębiorstw", zajmujących się działalnością produkcyjną, usługową - takich, 
z którymi mamy zazwyczaj do czynienia w pracy. W związku z tym podjęłam 
naukę w Stowarzyszeniu Księgowych w Polsce, ukończyłam zarówno I, jak i II 
stopień, a także to, czego brakowało mi na studiach i nie czułam się pewnie z 
tego obszaru, czyli specjalista ds. księgi przychodów i rozchodów. Dzięki temu 
jeszcze bardziej utwierdziłam się w przekonaniu, że chcę zajmować się 
księgowością” 

Bankowość i 
rynki finansowe 

„W przyszłości chciałbym pracować w instytucjach związanych z ta 
specjalizacja” 

„Nie jest to moja pasja, ale z dostępnych specjalności ta mnie najbardziej 
interesuje. Rynki finansowe i bankowość interesują mnie podobnie tylko trochę 
się tego boję ponieważ jest tam wiele zagadnień, których nadal nie rozumiem” 

Ekonomia 
międzynarodowa 

„Jestem studentką z innego kraju niż Polska więc ekonomia międzynarodowa 
jak najbardziej odpowiada moim oczekiwaniom i zainteresowaniom” 

„Sensowna specjalizacja, która zwiększa szanse na zatrudnienie (w tym za 
granicą)” 
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 „Spotkanie informacyjny, który wprowadzał nas (studentów) w 
zagadnieniach omawianych i opracowanych na dostępnych specjalnościach 
oraz składu katedry pozwoliło mi dokonać świadomy wybór. Jednak znając 
różnicę miedzy omawianie "teoretyczny" oraz własna ocena na podstawie 
dostępnych informacji a praktyką uczestniczenia w danym kierunku nie 
pozwala mi w pełni bycia pewnym co do słuszności swojego wyboru ani 
bycia w posiadaniu doskonałej wiedzy o swoim wyborze”  

„Zbyt dużo przedmiotów o Unii Europejskie” 

„Większość zajęć, które mieliśmy podczas biznesu międzynarodowego były 
dobrym wprowadzeniem dla tego czym jest ekonomia w kontekście 
międzynarodowym. Warto byłoby to jeszcze pogłębić” 

Ekonomika i 
zarządzanie 
miastem 

„Uważam ,że nauka o regionie jest bardzo fascynującą i ,że bardziej się w tym 
odnajdę niż w nauce w obszarze międzynarodowym” 

Menadżer 
finansowy 

„Obawiam się, że niektóre przedmioty programowo będą powtarzać się z 
programem przedmiotów z lat poprzednich” 

„Chciałem wybrać specjalność Inwestycje kapitałowe, jednak nie została ona 
utworzona. Przez to musiałem wybrać inną, nie do końca odpowiadającą 
moim zainteresowaniom” 

„Moją karierę zawodową wiążę z finansami. Jednak w tym obszarze 
najbardziej interesuje mnie tematyka inwestycji (moim pierwszym wyborem 
była specjalizacja z inwestycji kapitałowych) i technik finansowania 
działalności. Przedmioty z zakresu zarządzania, których jest kilka w planie 
specjalności, nigdy nie były moją mocną stroną, ani też nie budziły mojego 
zainteresowania. Uważam, że istnieją bardziej wartościowe zagadnienia” 

„Ocena wiąże się oczywiście z tym że docelowo chciałem wybrać inną 
specjalizację, ale 2 które bym bardziej wolał się nie otworzyły. Z mojej 
perspektywy są ciekawe przedmioty jak zarządzanie finansami czy zarządzanie 
wartością przedsiębiorstwa, warsztaty finansowe mogą być pewnie ciekawą 
opcją, kompletnie nie rozumiem po co nam przedmiot związany z 
zarządzaniem finansami w ochronie zdrowia, czemu akurat ochrona zdrowia?” 

Menadżer 
produktu 

„Ta specjalność wydaje mi się najbardziej aktualna i przyszłościowa” 

Rachunkowość 
przedsiębiorstw i 
instytucji 

„Rachunkowość nie jest moją najlepszą stroną. Interesuję się bankowością i od 
pewnego czasu rynkami finansowymi. Z myślą o tej specjalności wybrałam ten 
konkretny kierunek I jestem zawiedziona” 

„Czułam się bardzo zawiedziona ze specjalizacja którą wybrałam nie została 
utworzona. Wybierając studia na UMCS kierowałam się tym, że będę mogła 
wybrać specjalizację Bankowość. Poczułam się bardzo zniesmaczona tym, że 
mimo, ze było nas zbyt mało do utworzenia specjalizacji (…). Ostatecznie 
jestem bardzo rozczarowana i niezadowolona z wyboru specjalizacji. Powtórzę- 
decydując się na naukę na UMCS kierowałam się przede wszystkim 
możliwością studiowania specjalizacji bankowości. Niestety nie udało się.” 

„Za mało zajęć z rachunkowości, za dużo z przedmiotów, które nie czuje, że 
będą mi przydatne w przyszłości.” 

Zarządzanie 
marką i 
wizerunkiem 
firmy 

„Zarządzanie marką i wizerunkiem firmy jest dosyć ważnym aspektem 
zarządzania”  
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Pyt.2. Czy oferta specjalności dla Pani/Pana kierunku studiów 

jest odpowiednia, czy powinna zostać zmieniona? 
 

 

 

 

jest odpowiednia

100%

powinna zostać 

zmieniona

0%

Diagram 8. Ekonomika 

zarządzania miastem

jest odpowiednia

71%

powinna 

zostać 

zmienio

na

29%

Diagram 9. Ekonomia 

międzynarodowa

jest odpowiednia

62%

powinna 

zostać 

zmienio

na

38%

Diagram 10. Ubezpiecznie 

społeczne i gospodarcze

jest odpowiednia

80%

powinna 

zostać 

zmieniona

20%

Diagram 11. Audyt i 

rachunkowość zarządcza
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jest odpowiednia

86%

powinn

a zostać 

zmienio

na

14%

Diagram 12. Bankowość i 

rynki finansowe

jest odpowiednia

100%

powinna 

zostać 

zmieniona

0%

Diagram 13. Doradca 

finansowy

jest 

odpowie

dnia

100%

po

win

na 

zos

tać 

zmi

eni

ona

0%

Diagram 14. Finansowanie i 

opodatkowanie 

przedsiębiorstw

jest 

odpowied

nia

75%

powinna 

zostać 

zmienion

a

25%

Diagram 15. Menedżer 

finansowy
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jest 

odpowie

dnia

100%

powinna zostać 
zmieniona

0%

Diagram 16. Podatki i finanse 

publiczne

jest 

odpowie

dnia

97%

powinna zostać zmieniona

3%

Diagram 17. Rachunkowość 

przedsiębiorstw i instytucji

jest 

odpowiednia

86%

powinna zostać 

zmieniona

14%

Diagram 18. Menadżer produktu
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jest odpowiednia

100%

powinna zostać 

zmieniona

0%

Diagram 19. Menadżersko-prawna

jest 

odpowi

ednia

80%

powinn

a zostać 

zmienio

na

20%

Diagram 20. Zarządzanie 

marką i wizerunkiem firmy

jest 

odpowie

dnia

100%

powi

nna 

zosta

ć 

zmie

nion

a

0%

Diagram 21. Zarządzanie 

zasobami ludzkimi
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Pyt.3. Jeżeli oferta specjalności powinna zostać zmieniona, 

to prosimy o wskazanie, czego powinny dotyczyć zmiany lub 

jakie nowe specjalności powinny zostać oferowane w 

ramach Pani/Pana kierunku studiów? 
 

Przykładowe odpowiedzi zostały zestawione w formie tabeli z podziałem na poszczególne 

specjalności, co ułatwi odczytanie informacji. 

 

 
 
 
 
 
Audyt i rachunkowość 
zarządcza 

„Zdecydowanie wnioskuję o zmiany z specjalności PIFP. Proszę zamiast 
ogólnych przedmiotów typu: Instytucje sektora finansów publicznych, 
Programowanie budżetowe, Zarządzanie długiem publicznym... 
wprowadzić przedmioty bardziej przydatne w pracy w 
przedsiębiorstwach, biurze rachunkowym, czy biurach doradztwa 
podatkowego” 

„Wprowadzenie zadań praktycznych, zajęcia powinni prowadzić praktycy 
wykorzystujący na co dzień swoją wiedzę w biurach rachunkowych czy 
firmach” 

„Myślę, że warto pomyśleć o łączeniu specjalności, może na zasadzie 
wyboru przedmiotów, np. niektóre zagadnienia z zakresu podatków 
mogłyby zostać rozszerzone na specjalności rachunkowej. 
Można by też zastanowić się nad wprowadzeniem specjalności 
ubezpieczeniowej. Swego czasu były prowadzone na naszym Wydziale 
studia podyplomowe z tego zakresu, ale obecnie nie ma już ich w ofercie” 

 
 
 
 
Ekonoma 
międzynarodowa 

„Uważam, że nie tyle powinna zostać zmieniona co rozszerzona. Może jest 
to nierealny na takim etapie studiów i nie ma to uzasadnienia, lecz te dwa 
specjalności poruszają obszerną tematykę, która cześć odpowiada 
własnym wymaganiom, a cześć jest "zbędniejsza". Ulokowanie studentów 
w ramach jednej wyłącznej katedry jest, według mnie, ograniczeniem 
rozwojowym. Odpowiednie uważałbym stworzenie mniejszych, ale 
bardziej ukierunkowanych na daną specjalność, specjalności, które 
mogłyby, na przykład, sięgnąć zarówno w jednej jak i w drugiej katedrze. 
Więcej a dokładniej” 

„Przydałaby się specjalność związana z rynkami finansowymi. 
Ewentualnie więcej przedmiotów na ten temat” 

 
 
 
Menadżer finansowy 

„Więcej przedmiotów na komputerach, dla nas obecnie teoria nie jest 
niezbędna” 

„Skoro, co roku jest problem z utworzeniem specjalności z inwestycji 
kapitałowych i doradcy finansowego, może by tak stworzyć  z nich jedną 
specjalizację, która odpowie na potrzeby studentów chcących je 
zrealizować? W tym roku chętnych na te dwie specjalizacje było tylu, że 
gdyby połączyć ich w jedną grupę, udałoby się specjalizację utworzyć. 
Myślę, że specjalizacja będąca kompromisem między IK i DF 
odpowiadałaby mi bardziej niż specjalizacja MF” 
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„Powinno być więcej specjalności do wyboru (np. bankowość lub 
specjalizacja konkretniej z nią związana),  specjalności przy aktualnej ich 
liczbie brzmią bardzo ogólnie, co utrudniało wybór” 

Rachunkowość 
przedsiębiorstw i 
instytucji 

„Zmiany powinny dotyczyć oferowanych przedmiotów. Idąc na konkretną 
specjalność zajęcia powinny być tylko i wyłącznie z obrębu konkretnej 
specjalności, czyli brak zajęć wspólnych z innymi specjalnościami oraz 
brak wykładów ogólnouniwersyteckich i ogólnowydziałowych, gdyż jest to 
moim zdaniem strata czasu oraz na dobrą sprawę, takie zajęcia niewiele 
wnoszą” 

Zarządzanie marką i 
wizerunkiem firmy 

„Więcej przedmiotów praktycznych, teoria teorią ale na rynku pracy liczy 
się praktyczne podejście do tematu. Więcej zajęć z praktykami. 
Wykorzystanie programów wspomagających realizację zleconych zadań, 
które używane są również w przedsiębiorstwach i instytucjach.” 
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Pyt.4. Które z poniższych czynników zadecydowały o wyborze 

specjalności 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

W kategorii „Inne czynniki” znalazły się odpowiedzi: wybór ze względu na konieczność 

zmiany, wybór ze względu na dużą ilość chętnych.   

41,18%

26,47%

11,76%

20,59%

Zainteresowanie i preferencje

Opinie studentów z wyższych lat

Charakterystyka specjalizacji

Inne czynniki

Diagram 22. Czynniki, które zdecydowały o wyborze specjalności
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Pyt.5. Który z poniższych wariantów wyboru specjalności 

preferował/aby Pan/i? 
 

 

 

 

 

 

 

71,31%

3,28%

25,41%

indywidualny wybór określonej liczby przedmiotów z

dostępnej puli

nie powinno być specjalności, wszyscy studenci

powinni mieć takie same przedmioty

wybór zdefiniowanych przedmiotami specjalności,

tak jak jest to obecnie

Diagram 23. Preferowane warianty wyboru specjalności


